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संख््यया पद्धति
विभाज््यता के वि्यम

2 से विभाज््यता : जब किसी संख््यया िया अंकिम अंि 6 ,4 ,2 ,0 ्यया 8 हो, िो 
वह संख््यया 2 से कवभयाज््य होिी है।
3 स ेविभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िे अंिों िया ्योग 3 स ेकवभयाज््य हो, िो वह 
संख््यया 3 स ेकवभयाज््य होिी है।
उियाहरण : संख््यया 64275 पर कवचयार िीकजए। 
इसिे अंिों िया ्योग = 6 + 4 + 2 + 7 + 5 = 24, जो 3 स ेकवभयाज््य है। (24 
÷ 3 = 8) इसकिए, संख््यया 64275, 3 स ेकवभयाज््य है।
4 से विभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िे अंकिम िो अंिों स ेबनी संख््यया 4 स े
कवभयाज््य ह,ै िो मूि संख््यया 4 स ेकवभयाज््य होिी ह।ै
5 से विभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िया अंकिम अंि 0 ्यया 5 हो, िो वह संख््यया 
पयाँच स ेकवभयाज््य होिी है।
6 से विभाज््यता : ्यकि िोई संख््यया 2 और 3 िोनों स ेकवभयाज््य हो िो वह संख््यया 
6 स ेभी कवभयाज््य होिी है।
उियाहरण : 10008 िे इियाई िे स््थयान पर 8 ह,ै इसकिए ्यह 2 स ेकवभयाज््य ह ैऔर 
1, 0, 0, 0 और 8 िया ्योग िुि 9 होिया ह,ै इसकिए ्यह 3 स ेभी कवभयाज््य है। 
इसकिए, 10008 6 स ेकवभयाज््य है।
7 से विभाज््यता : 7 स ेकवभयाज््यिया कन्यम िी जयाँच िरन ेि ेकिए कनम्नकिकिि 
चरणों िया प्र्योग िरि ेहैं,

  अंकिम अंि िेिे है किर अंकिम अंि िो िोगुनया िरिे हैं।
  मूि संख््यया में स ेप्रयाप्ि संख््यया िो घटयािे हैं।
  ्यकि प्रयाप्ि संख््यया 0 ्यया 7 िया गुणज हो, िो मूि संख््यया 7 से कवभयाज््य है। 

अन््य्थया, ्यह 7 से कवभयाज््य नहीं है।
8 से विभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िे अंकिम िीन अंि 8 स ेकवभयाज््य हो, िो 
वह संख््यया 8 स ेकवभयाज््य होगी।
9 स ेविभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िे अंिों िया ्योग 9 स ेकवभयाज््य हो, िो वह 
संख््यया 9 स ेकवभयाज््य होगी। 
उियाहरण: संख््यया 65403 पर कवचयार िीकजए। 
इसिे अंिों िया ्योग = 6 + 5 + 4 + 0 + 3 = 18, जो 9 स ेकवभयाज््य अ्थयाथाि, 
(18 ÷ 9 = 2) है।  इसकिए, संख््यया 65403, 9 स ेकवभयाज््य है।
11 से विभाज््यता : इसिे किए, हम कवषम स््थयानों पर आने वयाि ेअंिों ि े्योग 
िो सम स््थयानों पर आने वयािे अंिों िे ्योग स ेघटयािे है, ्यकि इसिया पररणयाम 11 
स ेकवभयाज््य ह,ै िो वह संख््यया 11 स ेकवभयाज््य होगी।
13 स ेविभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िे अंकिम अंि ि ेचयार गुनया िो शेष संख््यया 
में जोड़न ेपर प्रयाप्ि संख््यया 13 स ेकवभयाज््य हो, िो वह संख््यया 13 से कवभयाज््य होगी।
17 स ेविभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िे अंकिम अंि िे पयाँच गुनया िो शेष संख््यया 
स ेघटयान ेपर प्रयाप्ि संख््यया 17 स ेकवभयाज््य हो, िो वह संख््यया 13 से कवभयाज््य होगी।
19 से विभाज््यता : ्यकि किसी संख््यया िे अंकिम अंि िे िोगुन ेिो शेष संख््यया 
में जोड़न ेपर प्रयाप्ि संख््यया 19 स ेकवभयाज््य हो, िो वह संख््यया 13 से कवभयाज््य होगी।
संख््याओं से संबंवित सब कुछ तथ््य 

प्राकृतिक और पूर््ण संख््यरा
प्रयािृकिि संख््ययाओं िी शुरुआि 1 से होिी हैं और ्यह अनंि िि जयािी हैं, अ्थयाथाि 
(1, 2, 3, …)। इसिया उप्योग कगनिी िरने ि ेकिए कि्यया जयािया है। ्यकि हम 
इसमें शून््य िो शयाकमि िरि ेहैं िो ्यह पूणथा संख््ययाए ँबन जयािी हैं अ्थयाथाि, 0, 1, 
2, 3,…।
नोट : ... िया अ्थथा है अनन्ि िि जयारी रहनया।

पूर्राांक
संख््ययाओं िया समुच्च्य अ्थयाथाि, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, … (पूणथा संख््ययाए ँ
और उनि ेकवपरीि संख््ययाए)ँ पूणयाांि िहियाि ेहैं।
पररमे्य संख््यरा
पररमे्य संख््यया िो किसी भी संख््यया ि ेउस रूप में पररभयाकषि कि्यया जयािया ह,ै 
कजस ेिो पूणयाांिों िे भयागिि ्यया अनुपयाि िे रूप में व््यक्ि कि्यया जया सििया है। हम 
पररमे्य संख््ययाओं िो व््यक्ि िरन ेिे किए समयान कभन्न संिेि कचह्न िया उप्योग 
िरि ेहैं:

इसमें पूणयाांि a िो अंश और पूणयाांि b िो हर िहया जयािया है। हर िभी भी शून््य 
नहीं होिी है।
अपररमे्य संख््यरा
अपररमे्य संख््ययाए ँव ेसंख््यया होिी हैं, कजन्हें िो पूणयाांिों िे अनुपयाि िे रूप में व््यक्ि 
नहीं कि्यया जया सििया है। उियाहरण  ि ेसया्थ-सया्थ िई अन््य संख््ययाओं िे 
वगथामूि और e और π जैसी कवशेष संख््ययाए ँभी हैं। इसस ेपिया चििया ह ैकि उिनी 
ही अपररमे्य संख््ययाए ँहैं कजिनी पररमे्य संख््ययाए ँहैं। अपररमे्य संख््ययाओं िया िोई 
सटीि िशमिव समिक्ष नहीं होिया है।
अभराज््य और भराज््य संख््यरा
अभयाज््य संख््यया 1 से बड़ी एि धनयात्मि पूणथा संख््यया होिी है ि्थया वह िेवि 1 
्यया स्व्यं से पूणथा कवभयाज््य होिी है। िूसरे शब्िों में, अभयाज््य संख््यया एि धनयात्मि 
पूणयाांि है, कजसमें 1 और स्व्यं सकहि िो धनयात्मि गुणनिंड होिे हैं। उियाहरण िे 
किए, 5 िो िेवि 1 और 5 से कवभयाकजि कि्यया जया सििया है।
िथ््य

  2 एिमयात्र सम अभयाज््य संख््यया है। अन््य सभी सम संख््ययाएँ 2 से कवभयाज््य हैं।
  2 िो छोड़िर सभी अभयाज््य संख््ययाएँ कवषम हैं, जो कि कवषम अभयाज््य 

िहियािी हैं।
  5 से बयाि िे किसी भी अभयाज््य संख््यया िया अंकिम अंि 5 पर समयाप्ि नहीं 

होिया है। 5 से बड़ी सभी संख््ययाएँ कजनिया इियाई अंि 5 होिया हैं, वे 5 से 
कवभयाज््य होिी हैं।

  0 और 1 अभयाज््य संख््ययाएँ नहीं हैं।
पररपूर््ण संख््यरा
्यह एि धनयात्मि पूणयाांि होिी है, जो इसिे ठीि भयाजि िे ्योग िे बरयाबर 
है। सबसे छोटी पररपूणथा संख््यया 6 है, जो 1, 2 और 3 िया ्योग है। अन््य पररपूणथा 
संख््ययाएँ 28, 496 और 8,128 हैं।
सम और तिषम संख््यराओं करा सूत्र
कवषम * कवषम = कवषम
सम * सम = सम
कवषम * सम = सम
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िरास्ितिक संख््यरा
पररमे्य संख््ययाएँ और अपररमे्य संख््ययाएँ कमििर वयास्िकवि संख््ययाएँ बनयािी हैं।
गुर्क (फैक््टरों) की संख््यरा
मयान िीकजए िी हमें किसी संख््यया N ि ेगुणि िी संख््यया ज्याि िरनी ह,ै िो हमें 
कनम्नकिकिि चरणों िया पयािन िरनया चयाकहए:
चरण 1: N िे अभयाज््य गुणनिंड = pa×qb×rc×…
चरण 2: N िे गुणनिंडो िी संख््यया= (a+ 1)( b+1)(c+1)…
महत्तम समरापिि्णक और लघुिम समरापिर््य्ण
(िो संख््ययाओं िया िघुिम समयापवत््यथा) × (िो संख््ययाओं िया महत्तम समयापविथाि) 
= िो संख््ययाओं िया गुणनिि
गकणिी्य रूप से इसे इस प्रियार कििया जया सििया है:
ि.स.( a, b) × म.स.(a, b) = a × b
अभराज््य गुर्नखंडन के द्राररा महत्तम समरापिि्णक (म.स.)
किए गए चरणों िया पयािन िरिे अभयाज््य गुणनिंड िे द्यारया महत्तम समयापविथाि 
ज्याि कि्यया जया सििया है:
पहिया चरण: िी गई संख््यया िे अभयाज््य गुणनिंड ज्याि िीकजए।
िूसरया चरण : उनिे कवकशष्ट गुणनिंडों िी जयाँच िीकजए। उभ्यकनष्ठ गुणनिंडों 
िो ज्याि िीकजए  और उन्हें महत्तम समयापविथाि िे रूप में चुकनए।
िीसरया चरण : उभ्यकनष्ठ गुणनिंडों िो एि िूसरे से गुणया िीकजए। इसिे पररणयाम 
िे रूप में हमें जो संख््यया प्रयाप्ि होगी वह इसिया महत्तम समयापविथाि होगया।
उियाहरण: 18 और 90 िया महत्तम समयापविथाि ज्याि िीकजए।
18 िे अभयाज््य गुणनिंड = 3 × 3 × 2
90 ि ेअभयाज््य गुणनिंड = 5 × 3 × 3 × 2
अिः, महत्तम समयापविथाि = 18 = 3 × 3 × 2
अभराज््य गुर्नखंड क ेद्राररा लघुिम समरापिर््य्ण
अभयाज््य गुणनिंड िे द्यारया िघुिम समयापवत््यथा किए गए चरणों िया पयािन िरि े
ज्याि कि्यया जयािया ह:ै
पहिया चरण : िी गई संख््यया िे अभयाज््य गुणनिंड ज्याि िीकजए।
िूसरया चरण : किसी कवशेष गुणनिंड िी जयाँच िीकजए। ्यकि िोई कवशेष 
गुणनिंड िी गई संख््यया में िई बयार िेिने िो कमििी ह,ै िो िघुिम समयापवत््यथा 
में गुणनिंडों िी अकधििम संख््यया िया च्यन िीकजए। इस ेगुणनिंडों िी संख््यया 
िो िेििर भी पिया िगया्यया जया सििया है। इसमें संख््ययाओं ि ेबीच अकधि संख््यया 
वयाि ेगुणनिंड िो चुनया जयाएगया।
िीसरया चरण : किसी कवशेष गुणनिंड िी सभी अकधििम संख््यया िो गुणया 
िीकजए। इसिे पररणयाम िे रूप में हमें जो संख््यया प्रयाप्ि होगी वह इसिया िघुिम 
समयापवत््यथा होगया।
उियाहरण: 18 और 90 िया िघुिम समयापवत््यथा ज्याि िीकजए।
हि:
18 िे अभयाज््य गुणनिंड = 2 × 3 × 3
90 िे अभयाज््य गुणनिंड = 2 × 3 × 3 × 5
अिः, िघुिम समयापवर्ि््य = 2 × 3 × 3 × 5 = 90

शेषफल की अििारणा
जब संख््ययाओं िी एि श््रृंििया िो गुणया िरने पर प्रयाप्ि गुणनिि िो किसी 
भी संख््यया से कवभयाकजि कि्यया जयािया है िो उसिया शेषिि वही होगया, जो 
उसिे गुणिों िो अिग-अिग िरने कवभयाकजि िरने पर प्रयाप्ि होिया है।  

उियाहरण : 1421 * 1423 * 1425/12 R (1421/12) * R( 1423/12) 
* R(1425/12) िे समयान ह,ै जहया ँ R(p/q) p/q िया शेषिि है।  
अिः, हमें 5 * 7 * 9/12 = 35 * 9/12 = 99/12 = 3 प्रयाप्ि होिया है।
शेषफल के तलए सूत्र आधराररि अिधरारर्राएँ:
(an + bn ), (a + b) से कवभयाज््य है, जब n कवषम है।
(an - bn ), (a + b) और (a – b) से कवभयाज््य है, जब n सम है।
(an - bn ) में n िे िोई भी मयान रिने पर ्यह हमेशया (a - b) से कवभयाज््य होिया है। 

इकाई का अंक ज्ात करिे हेतु
चक्ी्यिया- ्यह वह संख््यया है जो घयाि िे बयाि किसी भी संख््यया िया प्रत््येि इियाई 
अंि िुि िो िोहरयािया है। उियाहरण: 21 = 2, 22 = 4, 23 = 8, 24 = 16, 25 =32, 
अ्थयाथाि इसिया इियाई अंि 2 है। इसकिए, ्यहया ँचक्ी्यिया 4 होगी।

Number Cyclicity
1 1
2 4
3 4
4 2
5 1
6 1
7 4
8 4
9 2
10 1

तकसी गुर्नफल के अंि में शून््य की संख््यरा ज्राि करनरा
्यकि एि पूणयाांि िो 2a ×5b ×k ि ेरूप में व््यक्ि कि्यया जया सििया है, िो ्यहया ँ
2∤k और 5∤k िी िरह k एि पूणयाांि ह,ै िो उस पूणयाांि ि ेअनुगयामी शून््यों िी 
संख््यया न््यूनिम (a,b) है।
उियाहरण - 8 x 25 x 35 x 40 िो 23 x 52 x 5 x 7 x 5 x 23 = 26 x 54 x 7 
िे रूप में व््यक्ि कि्यया जया सििया है; ्यहया ँ(6,4) में छोटी संख््यया 4 है। इसकिए, 
व््यंजि में 4 शून््य होंगे।

हल वकए गए प्रश्न

Q 1. तिम्नतितिि मेें से कौि सी संख््यया प्याकृतिक संख््यया कया वर््ग िहीीं हीो 
सकिी हीै?

(a). 30976
(b). 75625
(c). 28561
(d). 143642

उत्तर : (d)

किसी प्रािृकिि संख््यरा िे वर््ग िे इिराई स््थरान पर िभी भी 2 और 7 नहीीं 
आिरा हीै।
143642 प्रािकृिि संख््यरा िरा वर््ग नहीीं हीै।
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Q 2. एक संख््यया को जब क्रतमेक रूप स े4 और 5 से तवभयातजि तक्यया जयािया 
ही ैिो क्रमेशः 1 और 4 शेषफि प्याप्ि हीोिया हीै। जब इस ेक्रतमेक रूप स े
5 और 4 से तवभयातजि तक्यया जयािया ही,ै िो संबंतिि शेषफि क््यया हीोर्या?

(a). 1, 2
(b). 2, 3
(c). 3, 2
(d). 4, 1

उत्तर : (b)

मयान कि वह संख््यया X है। 
अिः X िो 4 स ेकवभयाकजि िरि ेहैं, िो शेषिि 1 प्रयाप्ि होिया है। 
मयान िीकजए कि 
्यहया ँY कवभयाज््य ह,ै िो 
⇒X = 4Y+1 ...(1)
अब, जब हम Y िो 5 से कवभयाकजि िरिे हैं, िो हमें शेषिि 4 प्रयाप्ि होिया है।
हम भयागिि िो 1 मयानिे हैं, क््योंकि 5, Y िो पूणथािः कवभयाकजि िरिया है।
⇒ Y = 1 × 5 + 4
⇒ Y = 9
समीिरण (1) में Y = 9 रिने पर, हमें प्रयाप्ि होिया है
⇒ X = 4 × 9 + 1 
⇒ X = 37
अिः, 37 िो क्मशः 5 और 4 से कवभयाकजि िरने पर 2 और 3 प्रयाप्ि होंगे।
Q 3. ्यति संख््यया 653xy, 90 से तवभयाज््य हीै, िो (x + y) = ?

(a). 2
(b). 3
(c). 4
(d). 6

उत्तर : (c)

90 = 10 x 9
वस्ितुिः, 653xy, 10 स ेकवभराज््य ही,ै इसकिए y = 0
अब, 653x0, 9 स ेकवभराज््य हीै।
अिः, (6 + 5 + 3 + x + 0) = (14 + x)/ 9 कवभराज््य हीै। 
इसकिए, x = 4
अिः, (x + y) = (4 = (0 + 4

Q 4. ्यति x िियात्मेक संख््यया हीै, िो x क््यया हीै? 

1. x सम है।
2. x अभयाज््य है ।
(a). िेवि ि्थन 1 प्रश्न िया उत्तर िेन ेि ेकिए प्ययाथाप्ि है।
(b). िेवि ि्थन 2 प्रश्न िया उत्तर िेन ेिे किए प्ययाथाप्ि है।
(c). िोनों ि्थन एि सया्थ प्रश्न िया उत्तर िेन ेि ेकिए प्ययाथाप्ि हैं।
(d). िोई भी ि्थन प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।

उत्तर : (c)

X सम हीै, इसिरा अ्थ्ग हीै कि X = 2, 4, 6 ... 
X अभराज््य हीै, इसिरा अ्थ्ग हीै कि X = 2, 3, 5 ...
अिः, X िरा मरान िेवि 2 हीो सििरा हीै।
इसकिए, दोनों ि्थन एि सरा्थ इस प्श्न िरा उत्तर देने िे किए प्यरा्गप्ि हीैं।

Q 5. 49237 × 3995 × 738 × 83 × 9 के र्ुणिफि के इकयाई के 
स््थयाि कया अंक हीै -

(a). 6
(b). 0
(c). 5
(d). 7

उत्तर : (b)

अभीष््ट इिराई िरा अिं = 7 × 5 × 8 × 3 × 9 िे र्तुणनफि में इिराई िरा अिं = 0

Q 6. 81 × 82 × 83 × ... × 89 के र्ुणिफि के इकयाई के स््थयाि कया 
अंक हीै -

(a). 8
(b). 0
(c). 6
(d). 2

उत्तर : (b)

इिराई िे स््थरान िरा अंि = 1 × 2 × 3 × .... × 9 िे र्तुणनफि में इिराई 
िरा अंि = 0

Q 7. क््यया पूण्ग संख््यया एक पूण्ग वर््ग पूणयाांक ही?ै

1. ि्थन 1: ्यह 110 और 120 िे बीच आिया ह,ै इसमें िोनों संख््ययाएँ 
सम््ममकिि ह।ै

2. ि्थन 2: इसिया इियाई अंि 7 है।
(a). िोई भी ि्थन अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(b). िोनों ि्थन एि सया्थ प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि हैं, िेकिन 

िोई भी ि्थन अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
(c). ि्थन 1 अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है, िेकिन ि्थन 

2 अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
(d). ि्थन 2 अिेिया प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है, िेकिन ि्थन 

1 अिेिया प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
उत्तर : (a)

110 और 120 िे बीच िोई पूण्ग वर््ग पूणराांि नहीीं हीैं:
102=100<110<120<121=112
सरा्थ हीी, सभी पूण्ग वर््ग िरा अंकिम अंि 0, 1, 4, 5, 6 ्यरा 9 हीैं, जो कि वर््ग 
संख््यरा िे अंकिम अंि पर कनभ्गर हीै।
अिेिे किसी भी ि्थन से, ्यही कनष्िर््ग कनिििरा हीै कि िोई भी संख््यरा एि 
पूण्ग वर््ग पूणराांि नहीीं हीै।

Q 8. क््यया िीि िियात्मेक पूणयाांकों कया र्ुणिफि 4 से तवभयाज््य हीै?

1. ि्थन 1: िीन पूणयाांि क्मयागि हैं।
2. ि्थन 2: िो पूणयाांि सम संख््यया हैं।
(a). िोनों ि्थन एि सया्थ प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि हैं, िेकिन 

िोई भी ि्थन अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
(b). िोई भी ि्थन अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(c). ि्थन 1 अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है, िेकिन ि्थन 

2 अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
(d). ि्थन 2 अिेिया प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है, िेकिन ि्थन 

1 अिेिया प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
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उत्तर : (d)

ि्थन 1 प्श्न िरा उत्तर देन ेि ेकिए प्यरा्गप्ि नहीीं हीै। उदराहीरण िे किए, 3, 4, और 
5 पूणराांि हीो सिि ेहीैं, कजनिरा र्तुणनफि 60 ही,ै जो 4 स ेकवभराज््य ही;ै ्यरा, 5, 6 
और 7 पूणराांि हीो सिि ेहीैं, कजसिरा र्तुणनफि 210 ही,ै जो 4 स ेकवभराज््य नहीीं हीै।
हीरािराँकि, ि्थन 2 स े्यही कनष्िर््ग कनिरािरा जरा सििरा ही ैजो कि र्तुणनफि 4 
स ेकवभराज््य हीै। ्यकद दो पूणराांि सम संख््यरा हीैं, िो िुछ पूणराांि A,B ि ेकिए 
दोनों िो 2A और 2B ि ेरूप में किखरा जरा सििरा हीै। ्यकद हीम िीसर ेपूणराांि 
िो N िो मरानि ेहीैं, िो र्तुणनफि 2A * 2B * N = 4(ABN) ही,ै ि्थरा इसिे 
र्तुणनफि िो 4 स ेकवभराज््य हीोनरा चराकहीए।

Q 9. क््यया िीि पूणयाांकों कया र्ुणिफि 6 से तवभयाज््य ही?ै

1. ि्थन 1: िीन पूणयाांि क्मयागि हैं।
2. ि्थन 2: एि पूणयाांि सम है और िो पूणयाांि कवषम हैं।
(a). िोनों ि्थन एि सया्थ प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि हैं, िेकिन 

िोई भी ि्थन अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
(b). िोई भी ि्थन अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(c). ि्थन 1 अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है, िेकिन ि्थन 

2 अिेिे प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
(d). ि्थन 2 अिेिया प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है, िेकिन ि्थन 

1 अिेिया प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।
उत्तर : (c)

िीन क्रमरार्ि पूणराांिों ि ेकिसी भी समूही में 3 िरा िम स ेिम एि र्तुणज और 
िम स ेिम एि सम संख््यरा (2 िरा र्तुणज) शराकमि हीोनरा चराकहीए। इसकिए, 
्यकद ि्थन 1 िो सहीी मरान कि्यरा जराए, िो संख््यरा 2 और 3 दोनों पूणराांिों ि े
र्तुणनफि िो कवभराकजि िरिे हीैं ि्थरा, इस प्िरार 6 भी उसे कवभराकजि िरिरा हीैं।
हीरािराँकि, ि्थन 2 प्यरा्गप्ि नहीीं ही।ै उदराहीरण िे किए 3, 4, और 5 िरा 
र्तुणनफि 60 ही,ै जो 3 िरा र्तुणज ही,ै िेकिन 4, 5, और 7 िरा र्तुणनफि 140 
ही,ै जो 3 िरा र्तुणज नहीीं ही।ै

Q 10. a और b (a, b > 0) कया र्ुणिफि क््यया हीोर्या?

(i). जब 537 िो 17 से कवभयाकजि कि्यया जयािया है, िो शेषिि ‘a’ प्रयाप्ि होिया है।
(ii). जब (7a + 1)4 िो 11 स ेकवभयाकजि कि्यया जयािया ह,ै िो शषेिि ‘b’ प्रयाप्ि होिया ह।ै
(iii). 3a2 और 4b2 िया महत्तम समयापविथाि 12 है, जो उनिे िघुिम 

समयापवत््यथा से 24 िम है।
(a). ि्थन I प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(b). ि्थन II प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(c). ि्थन III प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(d). िोई भी ि्थन प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।

उत्तर : (c)

(i). शेषिि = 
7 753 2 128 9

17 17 17
= = =  

अिः, a = 9
(ii). ( ) ( ) ( )4 4 47x9 1 64 2b 5

11 11 11
+ −

= = = =  

(iii). 3a2 x 4b2 = 12 X36
 a2 X b2 = 4 x 9
 ab = 6

अिः, िेवि ि्थन III से हीी प्श्न िरा उत्तर प्राप्ि हीोिरा हीै।

Q 11. 6 बक्सों कया कुि वजि तकििया ही?ै उिमेें से प्त््येक कया वजि बरयाबर हीै।
(A). प्रत््येि बक्से िया एि किहयाई वजन 2 कििोग्याम है।
(B). चयार बक्सों िया िुि वजन 2 बक्सों िे वजन से 12 कििोग्याम अकधि है।
(a). िोनों ि्थन अिेिे ही प्रश्न िया उत्तर िे सििे हैं।
(b). ि्थन I प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(c). ि्थन II प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि है।
(d). िोई भी ि्थन प्रश्न िया उत्तर िेने िे किए प्ययाथाप्ि नहीं है।

उत्तर: (a)

 
1
3   X = 2   (्यहीराँ x अिर्-अिर् बक्सों िरा वजन हीै)

⇒X = 6
⇒िुि वजन = 36 किग्रा
ि्थन B िे अनतुसरार 4x - 2x = 12 किग्रा
 ⇒X = 6 किग्रा
⇒िुि वजन = 36 किग्रा
अिः, दोनों ि्थन अिेिे हीी प्श्न िरा उत्तर दे सििे हीैं।

Q 12. 239 को 39 से तवभयातजि करिे पर शेषफि प्याप्ि हीोिया हीै:

(a). 0
(b). 2
(c). 8
(d). 1

उत्तर : (c)

( ) ( ) ( )
66 3 3 339 6 62 22 64 8 25 8 625 8 1 8 8

39 39 39 39 39 39 39
× × × × ×

→ → → → → →

अि:, शेर्फि 8 हीै।
(चूँकि, अंकिम शेर्फि िो कनकद्गष््ट संख््यरा िे र्तुणनखंडोों िो कवभराकजि िरि े
प्राप्ि कि्यरा जरा सििरा ही)ै।

Q 13. एक व््यक्क्ि तिल्िी से ियाहीौर िक की ्ययात्या के आिे रयास्िे को ट्रेि की 
तिड़की से बयाहीर िेििया हीै और वही िब िक बयाहीर िेििया रहीिया हीै जब 
िक तक जो िूरी अभी ि्य करिी हीै वही उसकी पहीिे से ि्य की र्ई िूरी 
से आिी ि हीो जयाए। इस समे्य उसे तकििी िूरी ि्य करिी शेष हीै?

(a). 2
4

(b). 1
4

(c). 1
3

(d). 
1
6

उत्तर : (c)

चूँकि वही उसस ेदोर्तुनी दूरी ि्य िर चतुिरा ही ैजो उस ेअभी ि्य िरनी हीै। 
इसिरा अ्थ्ग ही ैकि वही पूरी ्यरात्रा िरा 2

3
 कहीस्से िो ि्य िर चतुिरा ही ैऔर शेर् 

्यरात्रा िुि ्यरात्रा िरा 
1
3  हीै।
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Q 14. वष्ग 1996 के अंि मेें, मेैंिे पया्यया तक मेेरे बेटरे की िंबयाई 90 सेमेी ्थी। 
िेतकि, वष्ग 2003 के अंि मेें, मेैंिे पया्यया तक मेेरे बेटरे की िंबयाई 2002 
के अंि की िुििया मेें 1/9 अतिक ्थी। हीयाियाँतक, तपछिे कुछ वषषों मेें मेैंिे 
िेिया हीै तक हीर सयाि उसकी िंबयाई समेयाि मेयात्या मेें बढ़ रहीी हीै और इसे 
इसी िरही बढ़िे की उम्मेीि हीै, िो आपको बियािी हीै तक वष्ग 2008 के 
अंि मेें मेेरे बेटरे की िंबयाई तकििी हीोर्ी?

(a). 360 सेमी

(b). 450 सेमी

(c). 250 सेमी

(d). 270 सेमी

उत्तर : (b)

मरान िीकजए कि मेरे बे्टे िी िंबराई प्कि वर््ग  सेमी बढ़िी हीै िो वर््ग 2002 िे 
अंि में उसिी िंबराई = 6x+90 सेमी.
ि्थरा, वर््ग 2003 िे अंि में िंबराई = 7x+90 सेमी.
िेकिन, 7x+90 सेमी. =(6x+90)+(6x+90) 1

9
 सेमी.

 (7x+90)=(6x+90)×
10
9  सेमी.

⇒ 63x+810=60x+900 सेमी.
⇒ 3x=90 सेमी.
⇒ x = 30 सेमी
इस प्िरार, वर््ग 2008 िे अंि में उसिी िंबराई = 90+12x सेमी.
 90 + 12 x 30 = 450 सेमी.

Q 15. तक्रस वयाईडिर के ्यहीयाँ एक िौकर कयामे करिया ्थया, तजसे 250 डॉिर, 
एक कियाई की घड़ी और पूरे सयाि कया रयाशि ति्यया जयािया तििया्गररि 
तक्यया र््यया ्थया िेतकि 9 मेहीीिे के बयाि वयाईडिर भयारि चिे आए और 
उन्हीोंिे अपिे िौकर को 270 डॉिर और 9 मेहीीिे कया रयाशि ति्यया, िो 
आपको बियािी हीै तक कियाई की घड़ी की कीमेि तकििी हीै?

(a). 20 डॉिर
(b). 120 डॉिर
(c). 110 डॉिर
(d). आँिड़े अप्ययाथाप्ि है। 

उत्तर : (c)

मरानरा कि, घड़ी िी िीमि = x डोॉिर
िो, रराशन िो छोड़िर 12 महीीने िी िुि रराकश = (250 + x) डोॉिर
अि:, 9 मराही िी रराकश = (250+x)×3/4 डोॉिर
इस प्िरार  (250+x)3/4=270 डोॉिर
   750+3x=10/0 डोॉिर
   3x=330 डोॉिर
   x=110 डोॉिर
अि:, ििराई िी घड़ी िी िीमि = 110
(इसे कविल्पों िरा उप्योर् िरिे भी हीि कि्यरा जरा सििरा हीै।)

Q 16. िो अकंों की सखं््यया के वर्षों कया ्योर् 10 ही।ै ्यति हीमे इस सखं््यया मेें 18 जोड़िे 
हीैं, िो हीमेें उल्टरे क्रमे मेें तििी समेयाि अकंों वयािी एक और सखं््यया प्याप्ि हीोिी 
ही।ै मेिू सखं््यया ही:ै

(a). 10
(b). 46
(c). 13
(d). िोई भी नहीं

उत्तर: c
12+32 = 10
13+18 = 31

Q 17. एक िो अंकों की संख््यया ab को एक अन््य संख््यया ba मेें जोड़या जयािया 
हीै, तजसे अंकों को उिटिे पर प्याप्ि तक्यया जयािया हीै, तफर हीमेें िीि अंकों 
की संख््यया प्याप्ि हीोिी हीै। इस प्कयार a + b बरयाबर हीै:

(a). िम से िम 18
(b). 2 ab
(c). 2 (a + b)
(d). (a + b) … 10

उत्तर: d

जब दो "दो अंिी्य" संख््यराएँ जोड़ी जरािी हीैं और पररणरामी मरान एि ‘िीन 
अंिी्य संख््यरा’ हीोिरा हीै, िो इसिरा मििब हीै कि आर्े बढ़नरा हीोर्रा (अ्थरा्गि 
इिराई अंिों िरा ्योर् 9 से अकिि हीोनरा चराकहीए। इसी प्िरार दहीराई अंि िरा 
्योर्, 9 से भी बड़रा हीै )
इसकिए (d) सहीी हीै क््योंकि 72 + 27 = 99 अस्वीिरा्य्ग ही,ै िेकिन 64 + 
46 = 110 एि स्वीिरा्य्ग मूल््य हीै।

Q 18. सीबीएसई की परीक्या मेें अभ््य्थथी को पयास हीोिे के तिए कुि अंकों मेें से 
2/5 अंक प्याप्ि करिे हीोंर्े। तविोि उसी परीक्या मेें उपक्स््थि हीुआ और 
उसे 210 अंक तमेिे और तफर भी वही 40 अंकों से अिुत्तीण्ग हीो र््यया। 
एक उम्मेीिवयार को अतिकिमे अंक प्याप्ि सकिे हीैं:

(a). 500
(b). 625
(c). 390
(d). ज्याि नहीं कि्यया जया सििया

उत्तर: b

कवनोद िो 210 अंि कमिे और वही 40 अंि से असफि हीो र््यरा
इसिरा मििब हीै न््यूनिम आवश््यि अंि = 250 = िुि िरा 2/5वराँ।
इसकिए अकिििम (्यरा िुि) अंि = 250 × 5/2= 625

Q 19. मेैं िो अंकों की एक संख््यया जयाििया हीूं, िेतकि जब उसके अंक अपिया 
स््थयाि बिििे हीैं, िो हीमेें िो अंकों की एक और संख््यया तमेििी हीै। 
िेतकि, जब इि िो अंकों की संख््ययाओं को जोड़या जयािया हीै, िो ्यही 99 
हीो जयािया हीै। इसके अियावया, अर्र मेैं इि संख््ययाओं के बीच के अंिर 
पर तवचयार करिया हीूं, िो ्यही 45 आिया हीै। वही कौि सी संख््यया हीै तजसे 
मेैं जयाििया हीूं?

(a). 27
(b). 38
(c). 72
(d). a और c िोनों िी संभयावनया है
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उत्तर(c):- 

िो अंिों िी संख््यया है :– 10a + b
्यकि हम उनिे स््थयानों िी अििया-बििी िरें िो संख््यया :- 10b + a
इन संख््ययाओं िया ्योग -
10a + b + 10b + a
11a + 11b
प्रश्न िे अनुसयार
11a + 11b = 99
a + b = 9 …………………… 1
संख््ययाओं िे बीच िया अंिर है -
10a + b – (10b + a)
9a – 9b
प्रश्न िे अनुसयार
9a – 9b = 45
a - b = 5 .................................2
1 और 2 से
a = 7
b = 2
िो, मूि संख््यरा = 72 हीै

Q 20. एक मेोबयाइि शॉप मेें 7/12 मेोबयाइि आ्ययातिि हीोिे हीैं और अन््य 
भयारि मेें तितमे्गि हीोिे हीैं। इसके अियावया 1/5 भयारिी्य मेोबयाइि रंर्ीि हीैं 
जबतक 5/7 आ्ययातिि मेोबयाइि ब्िैक & व्हीयाइट हीैं। ्यति उसकी िुकयाि 
मेें कुि 150 रंर्ीि मेोबयाइि हीैं, िो उसकी िुकयाि मेें मेोबयाइि फोि की 
कुि संख््यया हीै:

(a). 500
(b). 600
(c). 800
(d). डेटया अप्ययाथाप्ि है

उत्तर: b

कविल्प (b) पर कवचरार िरें
िुि मोबराइि = 600
भरारिी्य मोबराइि = 600 × 5/12=250
और आ्यराकिि मोबराइि = 600 × 7/12=350
भरारिी्य मूि िे रंर्ीन मोबराइि = 250×1/5 = 50
रंर्ीन मोबराइि जो आ्यराि कि्ये जरािे हीैं = 350× 2/7=100
इस प्िरार, िुि रंर्ीन मोबराइि = 50+ 100 = 150, जो प्श्न में कदए र्ए 
िे समरान हीै। अिः संभराकवि कविल्प (b) सहीी हीै।

Q 21. िई तिल्िी के एक कॉि सेंटर मेें, ्यही िेिया र््यया हीै तक कैतिफोति्ग्यया 
से प्त््येक 10 तमेिट के अंिरयाि पर, टरेक्सयास से प्त््येक 12 तमेिट 
के अंिरयाि पर, वयातशंर्टि डीसी से 20 तमेिट के अंिरयाि पर और 
प्त््येक 25 तमेिट के बयाि िंिि से कॉि आिी हीै। ्यति प्यािः 5:00 
बजे उसे सभी चयार स््थयािों से एक सया्थ कॉि प्याप्ि हीुई हीै, िो उसे एक 
हीी तिि मेें सभी स््थयािों से एक सया्थ तकस समे्य कॉि प्याप्ि हीोंर्ी?

(a). सुबह 10:00 बजे
(b). प्रयािः 3:00 बजे
(c). शयाम 5:00 बजे
(d). िोनों (a) और (b)

उत्तर: d

न््यूनिम सम्य अन्िरराि जब िॉि सें्टर िो एि हीी सम्य में सभी र्ंिव््यों 
से िॉि प्राप्ि हीोिी हीै
⇒ ि.स. 10, 12, 20 और 25 िरा
 300 कमन्ट = 5 घं्टे
इस प्िरार 5+5=10 पूवरा्गह्न और 10+5 = 15 = 3:00 अपरराह्न
इसकिए कविल्प (d) सहीी हीै

अभ््यास प्रश्न

Q 1. मेयािया N = 553 + 173 – 723 N तवभयाज््य हीै:
(a). 7 और 13 िोनों से
(b). 3 और 13 िोनों से
(c). 17 और 7 िोनों से
(d). 3 और 17 िोनों से

Q 2. 221 मेीटर िंबी एक डोरी को िो भयार्ों मेें इस प्कयार कयाटया जयािया हीै तक 
एक भयार् बयाकी डोरी से 9/4 िंबया हीो, िो बड़रे टुकड़रे और छोटरे टुकड़रे 
के बीच कया अंिर हीै-

(a). 58 मी
(b). 53 मी
(c). 85 मी
(d). िोई भी नहीं

Q 3. abcde एक पयांच अंकों की संख््यया हीै तजसे 13 से र्ुणया करिे पर एक 
संख््यया प्याप्ि हीोिी हीै, जो शुद्ध रूप से अंक 9 से बिी हीै। िब a + b + 
c + d + e कया मेयाि हीै:

(a). 8 से कवभयाज््य
(b). 27 िे बरयाबर
(c). 11 से कवभयाज््य
(d). ्ये सभी

Q 4. कतविया को एक प्याकृतिक संख््यया को 23 से र्ुणया करिया ्थया। इसके 
स््थयाि पर, उसिे उस प्याकृतिक संख््यया को 32 से र्ुणया तक्यया और इस 
प्कयार उसकया पररणयामे 315 बढ़ र््यया। मेूि र्ुणिफि ्थया:

(a). 135
(b). 805
(c). 775
(d). डेटया अप्ययाथाप्ि है

Q 5. एक तभन्न अपिे तिम्निमे रूप मेें ऐसी हीोिी हीै तक जब इसकया वर््ग तक्यया 
जयािया हीै और तफर इसकया अंश 1/3 कमे कर ति्यया जयािया हीै और हीर 
1/5 कमे कर ति्यया जयािया ही,ै िो पररणयामेी तभन्न मेूि तभन्न से िोर्ुिी हीो 
जयािी हीै। अंश और हीर कया ्योर् हीो सकिया हीै:

(a). 7
(b). 8
(c). 9
(d). 17

Q 6. ्यति पयांच अंकों की संख््यया ‘m21n2’’ 24 से तवभयाज््य हीै िो m और 
n के संभयातवि सं्योजिों की अतिकिमे संख््यया:

(a). 4
(b). 9
(c). 16
(d). 10
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Q 7. ्यति तकसी तभन्न को उसके व््युत्क्रमे से तवभयातजि तक्यया जयाए और तफर 
उसी से र्ुणया तक्यया जयाए िो तभन्न 512/125. हीो जयािी हीै। वयास्ितवक 
तभन्न और उसके व््युत्क्रमे तभन्न के बीच कया अंिर हीै:

(a). 29
30

(b). 39
40

(c). डेटया अप्ययाथाप्ि है
(d). िोई भी नहीं

Q 8. 500 से कमे कया एक पूण्ग वर््ग ऐसया हीोिया हीै तक जब एक अभयाज््य संख््यया 
P1 घटया िी जयािी हीै ्यया उसमेें एक अन््य अभयाज््य संख््यया P2 जोड़ िी 
जयािी हीै, िो िोिों हीी क्स््थति्यों मेें ्यही पूण्ग वर््ग बि जयािया हीै जब P2= 2 
+ P1 हीोिया हीै। िब P1 + P2 आवश््यक रूप से तवभयाज््य हीै:

(a). 8
(b). 11
(c). 4
(d). उप्युथाक्ि सभी

Q 9. िो अंकों की एक संख््यया ऐसी हीोिी हीै जो िो अिर्-अिर् पूण्ग वर्षों कया 
र्ुणिफि हीोिी हीै। िहीयाई अंक, इकयाई अंक और इि िो अंकों कया ्योर् 
समेयान्िर श्ेणी मेें हीैं। इसके अियावया ्यति हीमे अंकों को परस्पर उिट 
िेिे हीैं, िो िई संख््यया 27 बढ़ जयािी हीै। मेूि संख््यया हीै:

(a). 72
(b). 19
(c). 36
(d). िोई भी नहीं

Q 10. एक ओपेरया हीयाउस मेें 7777 कुतस्ग्ययाँ रिी जयािी हीैं, िेतकि कया्य्गक्रमे के 
आ्योजक िे सभी कुतस्ग्यों को इस िरही व््यवक्स््थि तक्यया तक तजििी 
पंक्क्ि्ययाँ ्थीं, उििे हीी स्िंभ ्थे। इसतिए, उन्हीें कुि 7777 कुतस्ग्यों मेें 
से न््यूििमे ‘n’ कुतस्ग्ययाँ हीटयािी पड़ीं। n कया न््यूििमे मेयाि हीै:

(a). 121
(b). 44
(c). 33
(d). 25

Q 11. ्यति a, b िो पूण्ग वर््ग अंक हीैं और ab िो अंकों वयािी पूण्ग वर््ग संख््यया 
हीै, जैसे तक (a × b) + (a + b) = ab, िो [ba− - (b + a) कया 
मेयाि] हीै:

(a). 27
(b). b2
(c). 81
(d). b और c में से िोई एि

Q 12. 25930800 कया न््यूििमे संभयातवि भयाजक, तजससे हीमे इस संख््यया को 
तवभयातजि करिे हीैं, हीमेें भयार्फि एक पूण्ग वर््ग के रूप मेें प्याप्ि हीोिया हीै:

(a). 2
(b). 3
(c). 5
(d). कनधयाथाररि नहीं कि्यया जया सििया

Q 13. अरुण और प्भयाि के पयास कुछ तकियाबें हीैं। एक बयार प्भयाि िे अरुण 
से कहीया तक अर्र अरुण प्भयाि को 3 तकियाबें िेिया हीै िो अरुण के 
पयास प्भयाि के पयास तजििी तकियाबें हीोंर्ी उिमेें से केवि 1/2 तकियाबें 
हीी बचेंर्ी। िब अरुण िे प्भयाि से पूछया तक अर्र प्भयाि अरुण को 
केवि िो तकियाबें िेिया हीै, िो प्भयाि के पयास उििी हीी तकियाबें हीोंर्ी 
तजििी अरुण के पयास हीोंर्ी। अरुण और प्भयाि के पयास कुि पुस्िकों 
की संख््यया हीै:

(a). 25
(b). 56
(c). 30
(d). ज्याि नहीं कि्यया जया सििया

Q 14. एक िड़के से उसके िोस्ि िे उसकी उम्र पूछी। िड़के िे कहीया, “जब 
िुमे मेेरी आ्यु के िोर्ुिे के वर््ग से मेेरी आ्यु कया 25 र्ुिया घटयािे पर 
प्याप्ि संख््यया िुम्हीयारी आ्यु की िीि र्ुिी हीोर्ी"। ्यति तमेत् की आ्यु 14 
वष्ग ही,ै िो िड़के की आ्यु हीै:

(a). 21
(b). 28
(c). 14
(d). 25

Q 15. ्यति िो संख््ययाओं को उिके वर्षों के ्योर् मेें जोड़िे पर ्योर् 42 हीो और 
इि संख््ययाओं कया र्ुणिफि 15 हीो, िो संख््ययाएँ हीैं:

(a). 15, 1
(b). 15/6,6
(c). 2 1/2,6
(d). 5, 3

Q 16. एक पेज मेें 60 पंक्क्ि्ययाँ हीोिी हीैं। एक अध््यया्य मेें 125 पृष््ठ हीैं। एक 
पुस्िक मेें 5 अध््यया्य हीैं। ऐसी 20 पुस्िकें एक बंडि बियािी हीैं। ्यति x 
संख््यया के बंडि मेें कुि 30 ियाि रेियाएँ हीैं िो x कया मेयाि हीै:

(a). 4
(b). 2
(c). 5
(d). 6

Q 17. x पयाँच अंकों की संख््यया हीै। िस हीजयार स््थयािों पर अंक 1 हीै। इकयाई 
और िहीयाई स््थयािों पर इसके अंकों से बिी संख््यया 4 से तवभयाज््य 
हीै। सभी अंकों कया ्योर् 3 से तवभयाज््य हीै। ्यति 5 और 7 भी x को 
तवभयातजि करिे हीैं, िो x हीोर्या:

(a). 14020
(b). 12060
(c). 100203
(d). 10080

Q 18. वही सबसे छोटी संख््यया तजसे 2, 3, 4, 5 और 6 से तवभयातजि करिे 
पर प्त््येक क्स््थति मेें 1 शेष बचिया हीै। ्यति उसी संख््यया को 7 से 
तवभयातजि तक्यया जयाए िो कोई शेष िहीीं बचिया। संख््यया हीै:

(a). 231
(b). 301
(c). 371
(d). 441
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Q 19. िीि घंतट्यया,ँ क्रमेशः 36 सेकंड, 40 सेकंड और 48 सेकंड के 
अंिरयाि पर बजिी हीैं। वे तवशेष समे्य पर एक सया्थ बजिे िर्िी हीैं। 
वे अर्िी बयार एक सया्थ कब बजेंर्ी:

(a). 6 कमनट
(b). 12 कमनट
(c). 18 कमनट
(d). 24 कमनट

Q 20. मेोहीि को प्त््येक सहीी ्योर् के तिए 3 अंक तमेििे हीैं और प्त््येक र्िि 
्योर् के तिए 2 अंक कया िुकसयाि हीोिया हीै। वही 30 प्श्न हीि करिया हीै और 
40 अंक प्याप्ि करिया हीै। सहीी ढंर् से हीि तकए र्ए ्योर्ों की संख््यया हीै:

(a). 10
(b). 15
(c). 20
(d). 25

Q 21. एक उड़याि भरिे मेें प्ति तकिोमेीटर 10 रुप्ये और र्याड़ी चियािे मेें प्ति 
तकिोमेीटर 2 रुप्ये कया िच्ग आिया हीै। ्यति कोई 200 तकमेी की ्ययात्या 
करिया हीै, िो x तकमेी की िूरी उड़याि से ि्य करिया हीै और शेष िूरी 
र्याड़ी से ि्य करिया ही,ै िो ्ययात्या की ियार्ि हीै:

(a). ₹2000
(b). ₹24000
(c). ₹(8x+ 400)
(d). ₹(12x + 400)

Q 22. एक ्यात्ा के वलए एक बच्े के विकि की कीमत एक ि्यस्क 
विकि की कीमत का 1/3 वहस्सा है। ्यवि 4 ि्यस्कों और 5 बच्ों 
के वलए विकि की कीमत ₹85 है, तो एक बच्े के विकि की 
कीमत है-

(a). ₹5
(b). ₹6
(c). ₹10
(d). ₹15

Q 23. ियान््यया चयार िड़तक्यों मेें से प्त््येक को 
1 5 7 7, , ,

12 18 30 48  सेब एक 

टोकरी मेें िेिी हीै और उसके पयास केवि इििे हीी सेब हीैं तक वही एक 
सेब को तवभयातजि तकए तबिया ऐसया कर सके। उसकी टोकरी मेें सेबों 
की न््यूििमे संख््यया:

(a). 250
(b). 720
(c). 750
(d). िोई भी नहीं

Q 24. अतभषेक, बॉबी और चयािथी एक हीी तबंिु से शुरू करिे हीैं और 6 तकमेी 
पररति वयािे एक द्ीप के चयारों ओर एक हीी तिशया मेें ्ययात्या करिे हीैं। 
अतभषेक 3 तकमेी/घंटया की िर स,े बॉबी 12

2
 तकमेी/घंटया की िर से और 

चयािथी 
11
4  तकमेी/घंटया की िर से ्ययात्या करिे हीैं। वे तकििे घंटरे मेें पुिः 

एक सया्थ आएंर्?े

(a). 6 घंटे
(b). 12 घंटे
(c). 24 घंटे
(d). 15 घंटे

हल
1. ्यहया,ं समीिरण a3+b3+c3 िे रूप िया है जहयां a + b + c = 0 है, इसकिए, 

समीिरण 3abc िे बरयाबर होगया ्ययानी 3 x 55 x 17 x 72; जो 17 और 
3 से कवभयाज््य है।

2. 9xx 221 x 68
4

+ = ⇒ =  मीटर और 
9 x
4

  = 153 मीटर

इस प्रियार, िो भयागों िे बीच अंिर
=153-68=85 मीटर

3. 

इस प्रियार abcde = 76923
a+b+c+d+e=7+6+9+2+3=27 

4. 32k-23k = 315
⇒ 9k = 315 ⇒ k = 35
मूि गुणनिि = 23 × 35 = 805

5. मयानया कभन्न x
y

, ह,ै किर 
2 2

2

x x
y y

  = 
 

 किर,

 
2

2

2
2

2 x 10x3
1 3yy
5

=

⇒    
x 3
y 5
=

अि: x+y=3+5=8

6. 24 = 8 x 3, इसकिए िी गई संख््यया 8 और 3 िोनों से कवभयाज््य होनी चयाकहए।
अब 8 िे किए, n = 1, 5, 9
पुनः 3 िे किए, जब n = 1 िब m = 3, 6, 9 और जब n = 5 िब m = 2, 5, 
8 और जब n = 9 िब m=1, 4, 7
इस प्रियार, m और n िे िुि 9 सं्योजन हैं।

7. मयानया कभन्न x/y  ह,ै िो इसिया व््युत्क्म x/y  ह,ै
…  x / y

y / x

… x2/y2

अब 2 3 3

2 3 .3

x x x 512 8
y y y 125 5
× = = =

…  x/y=8/5
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… y/x=5/8
 x y 8 5 64 25 39

y x 5 8 40 40
−

− = − = =
 

8. कनम्न मयान पर कवचयार िरने पर 441 - 41 = 400
और, 441 + 43 = 484
िो, 41 + 43 = 84, जो 4 से कवभयाज््य है।

9. कविल्पों पर गौर िरने पर
36 = 4 x 9 = (2)2 x (3)2

3, 6, 9 गुणोत्तर श्ेणी में हैं; 9 = (3 + 6)
36 + 27 = 63

10. कविल्पों पर कवचयार िरिे हुए 7777 में से उकचि मयान घटयाएं और िेिें कि 
पररणयामी संख््यया एि पूणथा वगथा है ्यया नहीं।

वैिम्ल्पि रूप स,े n² ≤ 777 n² = 7744
अिः उस स््थयान से हटयाने िे किए 33 (=7777 - 7744) िुकसथा्ययाँ आवश््यि हैं।

11. पूणथा वगथा अंि 1, 4 और 9 हैं।
अिः, इन िो अंिों में से किसी एि िया उप्योग िरिे बनयाई गई संख््यया जो एि 
पूणथा वगथा भी ह,ै 49 है।
जहयां (4 × 9) + (4+9) = 49
36 + 13 = 49 
िब, 94 - (9 + 4) = 81

12. 25930800 = 24 x 33 x 52 x 72

इसकिए, ्यकि इस संख््यया िो 3 से कवभयाकजि कि्यया जयािया ह,ै िो हमें भयागिि एि 
पूणथा वगथा िे रूप में प्रयाप्ि होिया है।

13. मयानया अरुण िे पयास x पुस्ििें हैं और प्रभयाि िे पयास y पुस्ििें हैं
2(x-3) = (y + 3) ⇒ 2x-6 = y + 3
⇒ 2x - y = 9 … (i)
और (x + 2) = (y - 2)
⇒ x – y = - 4 … (ii)
समीिरण (i) और (ii) िो हि िरने पर हमें x = 13 और y = 17 प्रयाप्ि होिया है
x + y = 30

14. कविल्प (c) पर कवचयार िररए। जैस,े 
2 × (14)2 – 25 × 14= 3 x 14
वैिम्ल्पि रूप से मयान िीकजए कि िड़िे िी आ्यु x है
2x2- 25x = 42
= 2x2 - 25x – 42 = 0
अब, उत्तर िे किए इस कद्घयाि समीिरण िो हि िीकजए ्यया आवश््यि उत्तर पयाने 
िे किए कविल्पों में से उकचि मयान रकिए।

15. कविल्पों िे मयाध््यम से परीक्षण िीकजए, जैस,े (5+ 3) + (52 + 32) = 42
और 5 x 3 = 15

16. पंम्क्ि्यों िी िुि संख््यया (एि बंडि में)
= [प्रकि प्रृष्ठ पंम्क्ि्यों िी संख््यया x प्रकि अध््यया्य प्रृष्ठ िी संख््यया × प्रकि पुस्िि 

अध््यया्यों िी संख््यया × प्रकि बंडि पुस्ििों िी संख््यया]
= 60 x 125 x 5 x 20 = 750000
∴ बंडि िी संख््यया = 3000000

750000
 = 4

अिः, िुि 4 बंडि हैं।

17. िी गई शिथा िे किए कविल्पों िया परीक्षण िीकजए, 10080 सभी 
आवश््यिियाओं िो पूरया िरिया है।

18. अभीष्ट संख््यया = (2, 3, 4, 5, 6 िया ि.स.) k + 1 = 71
= 60k + 1 = 71 ⇒ 60k 1

7
+

अब k िया न््यूनिम संभव मयान इस प्रियार रकिए कि l एि धनयात्मि पूणयाांि हो। 
अिः k = 5 पर, l एि पूणयाांि है। इस प्रियार, अभीष्ट मयान 60 × 5 + 1 = 301 है।

19. आवश््यि सम्य = 36, 40 और 48 िया ि.स. = 720 सेिंड = 12 कमनट
अिः, (b) सही कविल्प है।

20. सबसे अच्छया िरीिया कविल्पों िया मयाध््यम से प्रश्न िो हि िरिे हुए कविल्प 
(c) पर कवचयार िीकजए

सही उत्तर = 20, सही उत्तर िे किए अंि = 60
िो गिि उत्तर = 10, गिि उत्तर िे किए अंि = -20
∴ िुि अंि = 60 - 20 = 40
अिः, पररिम्ल्पि कविल्प सही है।
वैिम्ल्पि रूप स,े 30 x 3 - x x 5 = 40
90 – 5x = 40
x = 10
अि: गिि उत्तर = 10 अि: सही उत्तर = 20
21. िुि ियागि = ि्य िी गई िूरी x िर (्यया शुल्ि/किमी)
= x × 10 + (200 - x) x 2
= 10x + 400 — 2x = 8x + 400
इसकिए, सही कविल्प (c) है।

22. 
5A4A 85
3

+ =

A = 15 = 
A
3  = 5

अिः, बच्चे िे कटिट िी िीमि = 5 रुप्ये। इस प्रियार (a) सही कविल्प है।

23. आवश््यि मयान = 12, 30, 18, 48 िया ि.स. = 720
इसकिए, कविल्प (b) सही है।

24. िीन व््यम्क्ि्यों A, B और C में से प्रत््येि िे किए कि्यया ग्यया सम्य क्मशः है
6 6,
3 1

 और 6
1

 घंटे अ्थयाथाि 2 12,
1 5

, और 24
5

घंटे।

िो, 
2 12 24 24, ,
1 5 5 1

=  = 24 घंटे िया ि.स. ज्याि िरनया आवश््यि है।

इसकिए, कविल्प (c) सही है।
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